

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертационной работы Бикбулатовой Альбины  
Ахатовны на тему: «Научные основы проектирования лечебно-  
профилактической и реабилитационной одежды» на соискание ученой  
степени доктора технических наук по специальности 05.19.04 – Технология  
швейных изделий*

Диссертационная работа Бикбулатовой А.А. обладает актуальностью, поскольку направлена на социализацию и содействие трудоустройству молодых людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья, а также обеспечение их современными техническими средствами реабилитации и специализированной одеждой, учитывающей особые потребности данной категории граждан. В Российской Федерации более 11 млн. людей с инвалидностью, вопросы трудоустройства молодых инвалидов стоят на особом контроле в Правительстве Российской Федерации.

Научная новизна работы Бикбулатовой А.А. заключается в разработке принципиально новых подходов, созданию адаптированных методов проектирования одежды для людей с инвалидностью разных нозологий на основе изучения их особенностей жизнедеятельности, видов нарушений здоровья и потенциала реабилитации.

Особый интерес в диссертационной работе представляют социологические опросы по требованиям инвалидов, предъявляемым к одежде и собственному внешнему виду, а также роли одежды в содействии трудоустройству и формированию позитивного имиджа. Анализ социологических опросов работодателей по готовности трудоустроить инвалидов разных нозологий также представляет особый научный интерес в части принятия мер по оказанию содействия в трудоустройстве ряду категорий граждан, а именно лицам с нарушениями зрения и лицам, имеющим психические нарушения как наиболее уязвимым категориям граждан.

Автором впервые дано определение «абилитирующей функции одежды» как способности швейных изделий содействовать формированию навыков для подготовки к различным видам деятельности, получению образования и трудоустройству с целью успешной адаптации в обществе и предупреждения ухудшения физического, умственного, психологического и социального состояния человека.

Положительный экономический и социальный эффект от выполненного диссертационного исследования заключается в повышении социальной активности инвалидов разных нозологий, связанный с получением образования, трудоустройством и интеграцией в общество.

В целом рецензируемый автореферат дает представление о содержании и основных результатах проведенных исследований и позволяет сделать вывод, что диссертационная работа удовлетворяет всем требованиям к докторской диссертации, а сам автор Бикбулатова Альбина Ахатовна заслуживает присуждения ученой степени доктора технических наук по специальности 05.19.04 – Технология швейных изделий.

Директор Департамента по  
делам инвалидов  
Министерства труда и  
социальной защиты  
Российской Федерации



Лигомина  
Дмитрий Витальевич

Подпись \_\_\_\_\_ заверяю  
М.П.

Адрес организации: 127994, ГСП-4, г. Москва, ул. Ильинка д. 21  
Телефон: +7 (495) 587-88-89 (доб. 1301)  
Эл. почта: [mintrud@mintrud.gov.ru](mailto:mintrud@mintrud.gov.ru)